

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 115 (2677) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 május 21

Kréta ellen nagyarányú hadműveletek folynak

Kairóba menekült a volt görög kormány. Irán és Afganisztán követei Pappal tanácskoztak. Közelkeleten rövidesen megindulnak a nagy katonai műveletek

EGYIPTOMBAN EGYRE FESZÜLTEBB A HELYZET

Rómából jelentik (MTI): A szerda reggeli olasz lapok berlini jelentései megerősítik, hogy Kréta szigete ellen nagyarányú hadműveletek folynak. A hadműveletekkel kapcsolatban német katonai körökben nagy tartózkodást tanúsítanak. Annyit azonban elárulnak, hogy a zuhanóbombázók rendkívül hevesen támadják a sziget védelmi berendezéseit. A helyzet fejleményéről új hírek várhatók, amelyek meg fogják mutatni, hogy a tengelyhatalmak haderői ezen a területen is fölényben vannak.

Rómából jelentik (MTI): A *Popolo di Roma* beiruti jelentése szerint Egyiptomból olyan hírek érkeznek, hogy a Kréta szigetre menekült görög kormány most már Kairóba menekült. A görög menekült kormány hat tagja érkezett eddig Egyiptom fővárosába.

A lapnak ugyancsak Beiruton át érkezett jelentése szerint Egyiptomban egyre feszültebbé válik a helyzet. Az egyiptomi nacionalista tömegek letartóztatása tovább tart. Eddig 151 egyiptomi tisztet tartóztattak le az angolok. A Wafd-pártiak azon az állásponton vannak, hogy ezek a letartóztatások teljesen jogtalanok. Az egyiptomi feszültség egyre nő és zavargásokat idézhet elő.

Komoly ellenállásba ütközik Anglia iraki akciója

Zürichből jelentik (Bud. Tud.): A német fővárosban a legnagyobb figyelemmel kísérik azokat a harcokat, amelyeket az angolok Mezopotámiában folytatnak. Az iraki légierőnek az angolokkal szemben elért sikereiből arra következtetnek, hogy az angolok iraki akciói komoly ellenállásba ütköznek. A jelek szerint egyre határozottabb alakot ölt az a terv, amely döntő csapást készül mérni Nagybritanniára a Közelkeleten. Ennek bevezetője a Suez elleni akció.

Élénk figyelmet keltenek a Kréta elleni támadások is, amelyeket a tengely nagyarányú akciója bevezetéseként tekintenek. Németország a nagyszabású akció megindítása előtt nyilván ki akarja kapcsolni a hátát veszélyeztető krétai angol támaszpontot. Ezzel magyarázható bizonyára az is, hogy az iraki hadműveletek még nem öltenek nagyobb méreteket.

Damaszkuszról jelentik: (NTI) A Bagdadban kiadott 22-ik iraki hadijelentés így szól:

A nyugati arcvonalon elővédünk

Habbaniyah környékén megütöközt az ellenséggel és nagy veszteségeket okozott neki. A csata még folyik. A déli arcvonalon megerősített csapataink továbbra is tüzéségi tűz alatt tartják Basrát és Alhuaiát. A menekülésre és hátrálásra kényszerített ellenség vesztesége igen nagy. Az angolok több száz sebesültet hajón visznek Indiába.

Tanácskozások Ankarában Pappal, a szovjet követ és az arab államok kiküldöttei között

A német sajtó egyébként igen nagy figyelmet szentel az iraki eseményeknek. A *Völkischer Beobachter* utal arra, hogy az arab világ három vezető egyénisége: *Massy* pasa volt egyiptomi vezérkari főnök, *Maher* pasa, volt egyiptomi miniszterelnök és Egyiptom jelenlegi vezérkari főnöke eltűnt és hat nap óta nincs hír róluk. Ankarában, Hedzsaszban, Bagdadban és Yememben két nap óta rendkívül nagy jelentőségű tanácskozások folynak.

Az Ankarában folyó tanácskozásokat a német nagykövet vezeti és ezen a tanácskozáson az arab államok kiküldöttein kívül részt vesz Szovjetországról ankarai nagykövete is.

Az iraki kiküldött 48 órával meghosszabbította hedzsaszi és yemeni

A halott katonákat a tengerbe dobják. Damaszkuszról jelentik: (NTI) Mint Bagdadból jelentik, az angol repülők bombázták Mossul nyílt várost és géppuskatűzzel lőtték a járókelőkre. Sok polgári lakos életét vesztette. Bombákat dobtak egy Mossul melletti pályaudvarra is. Itt is sok ember pusztult el.

tartózkodását. Az iraki pénzügyminiszter ugyancsak 48 órával hosszabbította meg Ibn Szauddal folytatott tanácskozásait.

Berlini vélemény szerint a katonai műveletek a Közelkeleten rövidesen megindulnak. A mostani tanácskozásoknak a célja az, hogy megállapítsa, ki melyik pártira áll a most folyó küzdelemben. Az eseményeket, illetve a most folyó tárgyalásokat Irán és Afganisztán is nagy figyelemmel kíséri és a két ország ankarai követe felkereste Pappal. A közeljövő eseményeiben Szíria is döntő szerepet fog játszani. Ibn Szaud király is az iraki mozgalom oldalára kíván állani. Bizonyos, hogy ezzel egyidőben más területen is különösen Sollum környékén, nagyobb küzdelem van indulóban.

Francia tiltakozás Washingtonban a hajólefoglalások miatt

Berlinből jelentik (Bud. Tud.): Haza washingtoni francia nagykövet Hull külügyminiszter előtt a francia hajók lefoglalása ügyében bejelentett tiltakozása során közölte, hogy Franciaország ellenséges cselekedetnek tekinti az Egyesült Államok kormányának eljárását. Egyben a francia kormány csodálkozásának adott kifejezést afölött, hogy az események franciaországi fejleményei az Egyesült Államokban ilyen visszahatást váltottak ki. Közölte a nagykövet, hogy a francia kormány a nyugati féltekén levő valamennyi birtoka elleni fellépéssel szemben ellenállást fog tanúsítani.

A *New York Times* jelentése szerint a Hull és Haze közötti megbeszélés során erős véleményeltérés mutatkozott.

Washingtonból jelentik (Reuter):

Roosevelt elnök kijelentette a keddi sajtóértekezleten, hogy a közeljövőben nem szándékozik rendkívüli üzenetet intézni a kongresszushoz.

Newyorkból jelentik (Stefani): Az amerikai lapokat élénken foglalkoztatja a *Zamzam* egyiptomi gőzös ügye, amely dugárut szállított Angliának s a németek elsüllyesztették. A hajó utasait megmentették és megszállt területen biztonságba helyezték.

A newyorki hatóságok megtagadták a hajó szállítmányát tartalmazó jegyzék közzétételét, nyilván azért, mert Angliának szánt hajórakomány volt rajta. Az amerikai lapok saját bevallása szerint a hajón több amerikai önkéntes volt, akik harcolni akartak Angliáért.

Az amerikai közvélemény is élénk figyelmet szentel a *Zamzam* eseté-

nek. Kezdetben ugyanis úgy látszott, hogy nagy politikai szenzáció lesz az ügyből, mert minden jel arra vallott, hogy Amerika ezt az esetet ki akarja használni Németország ellen, azzal az ürüggyel, hogy a hajón amerikai állampolgárok is voltak.

Most azonban kitént, hogy az ügynek nem lesz semmi politikai következménye. Az amerikai külügyminisztérium nem tiltakozott Berlinben a hajó elsüllyesztése miatt, mert ismerik, hogy a németek a nemzetközi jog szabályai szerint jártak el. Crawford képviselő nyilatkozata szerint a kölcsönjegyzés kevésbé kielégítő mértéke azt bizonyítja, hogy az amerikai nép nem mutat sok hajlandóságot a Roosevelt-féle katonai segítség pénzelésére.

Amerika felkészül az „ötödik hadoszlop” elleni védekezésre

Stockholmból jelentik (Bud. Tud.): Az Egyesült Államokban a külföldiek ellen folyó razziaik sokezer külföldit érintenek. Washingtoni jelentés szerint ezek a razziaik csak kezdetét jelentik a kíméletlen intézkedéseknek, amelyek az „ötödik hadoszlop” tevékenysége ellen irányulnak.

Moszkvából jelentik: (NTI) A *Kraznoja Zvezda* című katonai lap jelenti, az elmúlt napokban a Szovjetunióban gyakorlatra behívták a sorra került önkénteseket.

Máltából jelentik: (Reuter) Kedden hat légiirádó volt Málta szigetén. Az erről szóló hivatalos jelentés így szól:

Kedden a kora reggeli órákban néhány ellenséges gép bombákat dobott le a szigetre. A bombák jelentékeny kárt okoztak. Néhány ember meghalt. Több ember eltűnt. Valószínűleg a romok temették el őket. Néhány embert súlyos sérülésekkel kiszabadítottak a romok alól. Később vadászgépek kíséretében újabb ellenséges bombázók szálltak a sziget fölé.

Berlinből jelentik: (NTI) Az afrikai hadszíntéren a német harci repülőgépek sikeresen rajtaütöttek több angol gépesített járműoszlopon. Mint a Német Távírási Iroda értesül, több gépkocsit eltaláltak és nagy kárt okoztak.

Berlinből jelentik: (NTI) Német repülők kedden sikeresen támadták az egyik középpangliai hadiüzemet. A légi-erő kisebb csoportjai és magányos gépei a szerdára virradó éjjel sikerrel támadták Dél- és Kelet-Anglia repülőtereit. A bombák a gépszínekre és műhelyekre estek. Több helyen tűz keletkezett.

Gerliczy báró és Goldstein úr igazsága

Nagyvárad. Saját tud. A bíróságok erdélyszerte számos ítéletet hoztak már, amelyekkel megsemmisítették a katonai közigazgatás intézkedéseit és visszautaltak vállalatokat, üzleteket korábbi zsidó tulajdonosoknak. A bíróságot paragrafusok köti ezt bírálást tárgyává tenni nem lehet. De a tömegével megindított ilyenmű eljárásokban gyakran szerepelnek olyan személyek és tényezők is, akikről megkövetelhető lenne, hogy a keresztény erkölcs és a magyar nemzeti érdekek is vezessék őket.

Ma a nagyváradai járásbírósg tárgyalt egy ilyen ügyet valóban drámai fejleményekkel.

Az ügy szenvedő hőse Koszta Erzsébet református vallású magyar leány. A román megszállás ideje alatt azok közé tartozott, akik megszenvedtek magyarságukért. Koszta Erzsébetet Luca Constantin ezredes egy román nemzetgyalázó kijelentése miatt korábban annyira összeverte, hogy a szerencsétlen leányt szanatoriumba kellett szállítani, ahol hosszabb ideig kezelték súlyos idegrázkódtatása miatt. Ezenkívül hadbírósgai eljárás indult ellene, amelynek során különböző „közbenjárásai” díjak fejében két szatmári háza uszott el a Koszta-családnak.

A magyar honvédség bevonulása után a Koszta nővérek vagyonuk roncsaiból létalapot akartak biztosítani maguknak. A katonai parancsnokság segítségére volt ebben s átadta neki Goldstein Béla zsidó vendéglősnek Rákóczi uti bodegáját azzal az indoklással, hogy Goldstein Béla magyar nemzethűség szempontjából súlyos kifogás alá esik.

A Koszta nővérek szabályszerűen átrétték a bodegát és érintkezésbe akartak lépni az üzlethelyiség tulajdonosával, Gerliczy báróval. A báró azonban ragaszkodott korábbi bérlőjének, Goldstein Bélának a személyéhez és semmiféle üzleti összeköttetésbe nem óhajtott kerülni új bérlőjével. A Koszta nővérek erre minden hónapban postán küldötték el Gerliczy bárónak a Gerliczy báró és Goldstein Béla között létesült bérleti szerződésben kikötött bérösszeget, a havi 65 pengőt. Minthogy azonban a báró nem fogadta el az üzlethért, Koszta Erzsébet és nővére minden hónapban szabályszerűen bírói letétbe helyezte azt.

A katonai közigazgatás megszűnéskor Goldstein Béla megjelent az üzletben és ott diadalmasan jelentette ki:

— Most már vége lesz a maga idejének, mert ezt a bodegát csak azért kapta meg maga a katonai parancsnokságtól, mert...

Itt egy minősíthetetlen kifejezés következett, amely súlyosan sértő Nagyvárad volt katonai parancsnokára is. Koszta Erzsébet emiatt feljelentést tett és a rendőrhatalóság eljárást is indított.

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Képkerepezés

Falburkoló üvegcsempék gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

Goldstein ellen s az eljárás során tanuk igazolták a feljelentés állításait.

Egyidejűleg Gerliczy báró dr. Patzkó Elemér ügyvéd, országgyűlési képviselő útján beperelte Koszta Erzsébetet és nővérét, kérve a bíróságtól a katonai parancsnokság intézkedéseinek hatálytalanságát, a Koszta nővérek kiköltetését és Goldstein Béla zsidó bodegásnak az üzletbe való visszanevezését. Együttal kártérítési összeg megfizetését is kérte a báró és pedig nem a szerződésben megállapított bérösszeg, hanem ennek majdnem kétszerese, összesen 805 pengő erejéig.

Ma tárgyalta az ügyet Horváth járásbíró.

A bíróság elrendelte a felek kihallgatását. Gerliczy báró ragaszkodott a Koszta nővérek kiköltetéséhez és Goldstein Béla visszahelyezéséhez. A báró zsidó bérlőjének tanuallomásával igazolta azt, hogy a valóságos bérösszeg magasabb volt, mint amit a szerződésben illetékmegtakarítás céljából megállapítottak.

Az alperes kihallgatását a bíróság mellőzte.

A Koszta nővérek érdekeinek védelmében dr. Dobay Kálmán ügyvéd kérte a kereset elutasítását azon az alapon, hogy a katonai parancsnokság intézkedése folytán alperesek a Gold-

stein Béla és Gerliczy báró között létesült szerződésben Goldstein Béla „gató”-ja lettek s ez a szerződés csak 1942-ben jár le. Dr. Karajnik Sándor ügyvéd, aki ugyancsak alperesek érdekeinek védelmét látta el, kifejtette, hogy a Koszta nővérek nem minden jogalap nélkül vették át a Goldstein-féle üzletet mert a katonai parancsnokság rendelkezése közrendi intézkedés lévén, erősebb jogalap miatt „nyugánjog” szerződés. Hogy alperesek — folytatta az ügyvéd — nem köthettek új szerződést felperessel, annak ki-

Ez év végén megszűnik a Királyhágómelléki Református Egyházkerület

A püspök és főgondnok címe megmarad

A református egyházi törvényeket alkotó országos zsinat tegnapi megnyitó ülése után ma folytatta tanácskozását Ravasz László püspök és Balogh Jenő főgondnok elnöksége alatt.

Egyházi jogi szempontból igen érdekes a zsinat első ülésén elfogadott törvényjavaslat a visszacsatolt keleti és erdélyi területek református önkor-

Fest, mos, tisztít
Fischer Dezső
textil vegyész
Nagyvárad, gr. Csáky István u. 3.

zarólag Gerliczy báró az ok. men. szoba sem akart állani alperesekkel. A bíróság helyt adott felperes kérésének és kötelezte alpereseket, hogy fellebbezésre való tekintet nélkül 15 napon belül adják át az üzletet Goldstein Bélának. Hasonlóképpen kötelezte őket 805 pengő kártérítés megfizetésére.

mányzati területeinek a magyarországi egyház többi részével való egyesítés végrehajtásáról. Eszerint

Erdélyben az egyházkerületi közgyűlés választja a püspököt és az egyházkerületi főgondnokot, szemben a többi egyházkerülettel, ahol a gyülekezeti presbitériumok választanak.

Fennmarad az egyházkerület kormányzótestületétől szervezett állandó igazgatótanács és ugyancsak erdélyi különlegesség a többtagú gondnoki kar.

A Királyhágómelléki egyházkerület 1942 január 1-én tér vissza a Tiszántúli egyházkerületbe és ugyanakkor megszűnik.

De az egyházi törvény szerint eleve fogytig választott püspököt és főgondnokot egyházkerületük megszűnése után is megilleti tisztségük címe. Mindenviszszatért egyházközség ahhoz az egyházmegyéhez tartozik, amelyhez tartozott az elszakítás előtt.

Több törvényerejű határozati javaslatot tárgyalta és fogadott el ezután a zsinat.

Kicsérélték a japán-szovjet szerződés megerősítő okmányait

Tokióból jelentik (NTI): Macuoka külügyminiszter hivatali lakásában, kedden a japán külügyminiszter és Smetanin orosz nagykövet ünnepélyes keretek közt kicsérélték a japán-orosz szerződés ratifikációs okmányait. A japán külügyminiszter megállapította, hogy ez a szerződés a jövőendő kapcsolatok alapköve.

Részben megsemmisült az ötödik kínai hadosztály

Sanghaiból jelentik (NTI): A japán főparancsnokság szóvivője közölte, hogy az ötödik kínai hadosztály részleges megsemmisítésével végződtek azok a harcok, amelyek május közepén Csukinál érték el csúcspontjukat. Több magasrangú kínai tiszt és vezérkari tiszt is foglyul esett. A kínai halottak számát nem lehet megállapítani. A japánok több mint 20.000 emberre becsülik a kínai veszteséget.

Az oastai herceg kitüntetése

Rómából jelentik (NTI): A király és császár az oastai herceghez a következő táviratot intézte:

— Magartartásodat, mint parancsnokot és katonáit, élénk figyelemmel és büszkeséggel követtem. Az arany

éremet adományozzuk neked azzal az óhajjal, hogy a te személyedben azokat is kitüntessük, akik parancsnokságod alatt harcoltak és érdemeiket szerezték a háza szolgálatában.

Asszonyok, anyák,

ti elegánsak, finomak, parfümösök, akik fényes, belvárosi palotákban laktok — láttatok-e valaha kültelki kunyhókat, tenyérműi vályogvaskókát, amelyeknek dohos, szellőzeten falai között levendulailat helyett a napokkal előbb kihűlt tűzhely émelegős, kesernyős füstje terjeng?

Láttatok-e az ilyen vaskók belső életét, láttatok-e az anyát, akinek rongyos kötényébe éhségtől lefogyott, lázas szemű gyermekek kapaszkodnak falat kenyérért, pohárka tejért rimánkodva?

Láttatok-e az ilyen anyák beesett arcán végiggördülő könnyeket, a tehetetlenség, a márcangoló lelki kín, az éhező gyermekek láttán feljajó belső sajnás könnyeit?

Láttatok-e az ilyen kunyhókba estenként jeldultan hazatérő munkanélküli apát, aki szörnyű tehetetlenségének elkeseredett dühét ezen az amugy is százszor meggyötört, nyomorult kis családon, a szegény, szíve vérét is gyermekeit adó, vergődő édesanyján s az ártatlan, korgógyomrú, kenyérért könyörgő, síró kis gyermekeken tölti ki?

Nem láttatok, ugy-e? Pedig ilyen az élet, a mindennapi élet ezekben a kültelki kunyhókban, olyankor, amikor nincs semmi baj, amikor semmi különösebb külső veszély nem fenyeget.

Ó, de láttatok csak ezeket a sívó vályogvaskókat — amelyekkel kenyérekedvőre jászlik a tavaszi hóolvadás és a nyári felhőszakadás —

olyankor, amikor megnyílik az ég és esik, esik szakadatlanul, irgalmatlanul. Láttatok csak ezeket a kunyhókat megroggyanni és könnyű kártyavárként összeroppanni a könnyörtelenül rohanó, sodró, zúgó vízáradat súlya alatt. És láttatok csak a gürnyedthetű férfit, a férjet és apát, amint vállain menti ki szegényes bitorarabjait az összeomló kunyhóból, térdig gázolva az egyre emelkedő vízben; s láttatok az asszonyt, az anyát, — óh, ennél borzalmasabbat lidércnyomásos álmaitokban sem tudhattok elképzelni! — amint jászkelve menekül, mindkét karján és körülötte is egy-egy szoknyájába kapaszkodó, síró, ijedt gyermekkel, az otthonatlanság érzésének égető kínjával a lelkében!

De ti nem láttok ilyet. Mert a ti lábotok fényes parketthez és sima aszfalhoz, szemetek fényhez, csillogáshoz, szépséghez, testetek-lelketek puha kényelemhez szokott; mit is kerestek ilyen — számotokra oly nagyon idegen — helyen?

De mi — mi láttuk. És nem tudjuk elfelejteni soha.

Asszonyok, anyák, ti elegánsak, finomak, illatosak, akik jólétben, biztonságban, kényelemben éltek, kikédeltetett ölebeiteknek többet jutathattok, mint amennyitől ezek a kültelki anyák gyermekeik számára álmodni mernek — gondoljatok erre, amikor kérő, könyörgő kezek nyulnak ki felétek és ne utasítsátok vissza őket!

(F. V.)

INNEN-ONNAN

Belgium

Belgium valamennyi flamand nemzeti szociálistája egy táborba tömörült. Staf de Clercq, a Vlaamsch National Verbond vezetője Brüsszelben megegyezést kötött Léon Degrelle rexista vezérrel, amelynek értelmében a Rex-mozgalom flamand nemzetiségű hívei is csatlakoznak a flamand egységpárthoz. A Rex-mozgalom a jövőben csak a vallon lakosság nemzeti szociálista pártja lesz. A két nemzeti szociálista mozgalom egyben ígéretet tett egymás kölcsönös segítségére.

Az egységes flamand párt vezére, Staf de Clercq kijelentette, hogy a mozgalom célja a nemzeti szociálista rend megszilárdítása Flandriában. A flamand nyelvterületen őt, a vallon nyelvterületen pedig egy körzetvezetőt neveztek ki a flamand nemzeti szociálisták élére.

Ezzel kapcsolatban említésre méltó, hogy a legújabb népszámlálási adatok szerint Belgiumban 4.135.000 felnőtt ember vallotta magát flamand anyanyelvűnek, míg a francia anyanyelvűek száma 3.513.000. Brüsszelben viszont 300.000 olyan lakos él, aki flamand származású, de francia anyanyelvű.

Németország

Augusztus 2-án kezdődnek ezidén is a salzburgi játékok, amelyek ebben az évben is kizárólag a hádsereg tagjai és a hadiipari munkások számára kerülnek megrendezésre, akár a bayreuthi játékok. A három hétre tervezett műsor keretében Mozart halálának 150. évfordulója alkalmából három Mozart-opera, a Varázsjuwola, a Don Juan és a Figaro házassága kerül előadásra, továbbá Richard Strauss Rózsalovagja.

Olaszország

Négymillió lírát ajánlott fel a Duce-nak kihallgatáson a Banco di Sicilia elnöke. Salvatore di Marzio szenátor és igazgatója Dott. Giuseppe dell'Oró közele. A Duce elfogadta az adományt és ezt az összeget kórházak építésére fordítják számos szicíliai városban s félmillió lírát pedig a palermai egyetem kap belőle mezőgazdasági fakultás létesítésére.

Ünnepélyes Te Deum volt Zárában arról az alkalomból, hogy a város a közelmúlt háborús események során megmenekült a pusztulástól és Dalmácia félszabadult a szerb uralom alól. Az ünnepélyes istentiszteleten megjelentek a hatóságok a helyi faszió vezetője és nagyszámú hívő. Munzani zárai érsek lelkes hazafias beszédet mondott s Isten áldását kérte a Duce-re s az olasz kistály és császárra.

Most közzétett adatok szerint ez év január 1-től április 30-ig Olaszországban 783 új falusi telepés ház épült 859 család részére, több mint 46 millió líra költséggel, kibővítettek 140 házat több mint 6 millió líra költséggel, kibővítettek és megjavítottak 305 házat közel 18 millió líra költséggel.

Hétezer szigetből áll az Egyesült Államok Csendes-óceáni flottabázisa

Évszázados küzdelem a spanyolokkal és a portugálokkal

Az a szigetsor, amely Kamesatkától Ausztráliáig az egykori ázsiai kontinenssel párhuzamosan húzódik a Csendes-óceánban és amelyet egy borzalmas kataklizma szakíthatott le a szárazföldről, foglalja magában a Filippi-szigeteket is. Az állandó földrengések és vulkáni kitörések azt bizonyítják, hogy a föld kérge itt még a mai napig sem hegedt be egészen.

A Fülöp-szigetek nem most vonták először magukra a világ figyelmét. Pedig földje sziklás és mocsaras és a hétezer sziget közül sok olyan van, amelynek területe alig haladja meg az egy-két négyzetkilométert. Partjainál mindjárt

olyan mély a tenger, hogy ha a világ legmagasabb hegyét idetemetnék, a Mount-Everest csúcsa kétezer méterre maradna a tenger színe alatt.

És mégis kereskedelmi és katonai

szempontból olyan egyedülállóan kitűnő fekvése van, hogy már az újkor elején az Ázsia-Amerika, sőt az európai és amerikai kereskedelemnek is legfőbb találkozóhelye volt. párszáz kilométer választja el Kínától és a japán Formozától, a szigetsorozat déli tagjai pedig egészen Borneóig, Kelet-India legnagyobb szigetéig nyulnak.

A szigetek tehát szinte matematikai pontossággal a japán szigetvilág és a holland gyarmatok között fekszenek.

Ahogy Kolombus indiát keresve felfedezte Amerikát, úgy talált rá véletlenül Magellan, a világtörténelem egyik legkiválóbb hajósa a Fülöp-szigetekre, amikor a pápa és a spanyol király parancsára a Molukki-szigetek földrajzi fekvésének megállapítására elindult az ismeretlen óceánra...

„Mindenki kalóz, aki nem spanyol...”

Ma talán már nem is tudjuk elképzelni, milyen rettenetesen bátorság és vakmerőség kellett ahhoz, hogy valaki Európából elindulva körülhajózza a Földet 1521-ben, alig néhány esztendővel Amerika felfedezése után... A pápa óhaját nem kisebb szükség indokolta mint hogy Európa akkori két leghatalmasabb tengerész-nemzete között már évtizedek óta dúló viszálykodásnak elejét vegye.

A híres tordesillasi szerződés, amely a világot körülbelül az Azori-szigetektől nyugatra, egy egyenesen húzott vonallal kettéosztotta a spanyolok és portugálok között, nem határozta meg, hogy a földgömb másik felén milyen területek felett húzódik ez a vonal. Különösképpen a Molukki-szigetek hovatartozandósága okozott rengeteg vitát, ami annál is inkább kellemetlen volt a hajósoknak, mert azt a nem spanyolt, aki a „vonalon” tulment, kalóznak tekintették és azonnal kivégezték.

Amikor tehát Magellan 98 napig tartó borzalmas útja végén eljutott a Csendes-óceánra, csodálkozással állapította meg, hogy itt nincsenek a Molukki-szigetek vannak, hanem egy eddig még sohasem látott szigetsorozat, amelyet

a spanyol királyról Fülöp-szigeteknek nevezett el és azonnal spanyol birtoknak nyilvánított.

A Molukki-szigetéről ezzel szemben megállapította, hogy portugál érdekerületbe esnek. A spanyolok hamar vigasztalódtak, mert amíg a Molukki-szigeteket a hollandok csakhamar elvették a portugáloktól, addig a Fülöp-szigetek egészen 1893-ig spanyol birtokban maradt.

Szerzetesek törődtek az ország népével

Óriási üzleteket bonyolítottak le itt a spanyolok, akik tulajdonképpen nem tettek egyebet, mint kikötőt nyújtottak az Ázsiából Amerikába vagy ellenkező irányban haladó hajóknak. Az ország népével a szerzetesek törődtek, akik a bennszülött

malajokat annyira megnyerték a katolikus hitnek, hogy amikor a szigetsorozat a kubai felkelés következtében kitört amerikai-spanyol háború után az Egyesült Államok birtokába került,

a legtöbb bajt éppen a valláskülönbség okozta. Az USA-ban laknak ugyan katolikusok, de az egész szellemiségét a protestantizmus jellemzi s ezt a maláj katolikusok sokáig legyőzhetetlen akadálnak tekintették.

Harmincezer hold földet tesz használhatóvá az Érmellék víztelenítése

Naponként másfél millió köbméter vizet vezetnek le a munkálatok befejezése után

(Nagyvárad.) Vitéz dr. Nadányi János alispán egy, a napokban adott nyilatkozatában ismertette a megye vezetésének tervét az Érmellék sürgős víztelenítése ügyében. A terv megvalósítása már meg is kezdődött. A kultúrmenőki hivatal Érkeserű, Szalacs, Ottomány, Értarcsa és Fradony községekben helyszíni szemlét tartott, melynek során megállapították, hogy

az egyedüli célszerű és leggyorsabb sikeres eredményre vezető megoldás a román harcikocsiárok felhasználása mutatkozik víztelenítésre

addig is míg az Érmellék tervszerű lecsapolása megtörténhetik.

Az ézidőszerinti megoldást abban látja a kultúrmenőki hivatal, hogy a harcikocsiárok jobboldali töltése a gyapolyi állomás felett kb. 2 km.-re át legyen vágva 10 m. hosszban és 2 m. leással, hogy az abban összegyűlemlt belvizek levezethetők legyenek.

Az átvágáson kifolyó vízmenyiség a kivágástól északnyugati irányban húzódó természetes hajlason fog lehúzódni a fennálló akadályok eltávo-

Ma már azonban a Filippinek önkormányzattal rendelkeznek, három egyetem, ezer és ezer iskola, szülőotthon és csecsemőgondozó tanuskodik a gyarmatosítás kulturális eszközéről. A „Philippian Independence Bill” értelmében 1944-re visszanyerik teljes függetlenségüket...

Ez az Egyesült Államoknak is igen fontos, mert keletázsiai érdekeinek legfőbb védőbástyája ez a szigetsorozat, amelynek a legutóbbi években történt katonai megerősítése is azt bizonyítja, hogy kereskedelmi fontossága mellett stratégiai jelentősége is igen számottevő.

Gazdaságilag ugyanis a szigetek nem képviselnek különösebb értéket. Közel háromszáz ezer négyzetkilométernyi területen csupán 13 millió ember lakik, míg a nem messze fekvő Jáva alig harmadekkora területén 41 millió ember boldogul. Azt a kevés cukornádot, kakaót és kávét, továbbá a híres manillakendert az USA vásárolja fel, hogy biztosítsa a nép megélhetését. A gumiuültvények az Egyesült Államok legnagyobb szomorúságára — nem váltak be, már pedig ez az egyetlen területe, amelynek klímája a kaukasuk-termelésre alkalmas.

Most azonban mindez — nem fontos. Az amerikai csendesóceáni flotta már nem Hawaiiban állomásozik, hanem a Filippinek flottabázisain horgonyzik, azonban csak néhány óra a hollandindiai és indokinaí vizek elérése...

SZ. GY.

lítása után a 3 és fél km. távolságban lévő és a Berettyó Vízszabályozó Társulat által már szabályozott ú. n. Éresatornába és onnan a Berettyó-folyóba.

Ezen munkálatok kivitele már meg is kezdődött.

A munkálatok befejezése után a naponként levezethető vízmenyiség mintegy másfél millió köbméterre becsülhető,

ami az egész Érmelléken nagyban érezteti majd a hatását, mert 30.000 kat. hold terület szabadul fel

és válik rövidesen mezőgazdaságilag hasznavehetővé.

A vármegye vezetősége mindem elkövet, hogy a felmerülő bajok a lehetőség határain belül minél gyorsabban és gyökeresen orvoslást kapjanak. Bár a városnál számolhatónak be ilyen hatalmas iramban elvégzett, vagy megkezdett munkálatok.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Bastianini nagykövetet nevezik ki Dalmácia kormányzójává

Megtörtént az Olaszországhoz csatolt jugoszláv területek becsztása

Rómából jelentik: Rövidesen aláírásra kerülő királyi rendelettel Bastianini nagykövetet Dalmácia kormányzójává nevezik ki.

Rómából jelentik: (NTI) Királyi rendelettel a következőképp szabályozták az Olaszországhoz csatolt volt Jugoszláv területeket:

1. E területek az olasz királyság részei lesznek.

2. Azokat a területrészeket, amelyek Fiume tartomány Veglia és Arre szigetekkel határosak, a fiumei tartományhoz csatolják.

3. A többi terület, valamint a dalmát szigetek és a jelenlegi zárai tartomány területe dalmát kormányzóság lesz. A dalmát kormányzóság Zára, Spalato és Cattaro tartományokból áll.

4. A dalmát határokat törvényrendelettel állapítják meg.

5. A királyi kormány felhatalmazást kap, hogy a fent említett területeken az alkotmányt, valamint a királyság többi törvényeit kihirdesse és a szükséges rendelkezéseket kibocsássa.

6. Az új intézkedések bevezetéséig a fent említett területeken azok a polgári közigazgatási rendeletek ma-

radnak érvényben, amelyeket a megszálló olasz katonaság és az igazságszolgáltatási hatóságok kiadtak. A dalmát kormányzó és a fiumei prefektus átveszi a polgári biztosi teendőket.

PAVELICS MA NYILATKOZIK A HORVÁT POLITIKÁRÓL

Zágráb: A Német labdarugó főhatóság meghívta az önálló Horvátország csapatát a német válogatottak ellen vívandó mérkőzésre. A horvátok elfogadták a meghívást. A német sportfőhatóság a mérkőzést június 15-re Bécsbe tűzte ki, amikor azt a Praterstadionban fogják megrendezni. A mérkőzésnek ünnepélyes keretet adnak.

Rómából jelentik: A spoletói hercegnek Horvátország királyává törént kikiáltásával kapcsolatban olasz illetékes helyen kijelentették, hogy még nem állapították meg a zágrábi koronázás időpontját miután előbb több alkotmányjogi, politikai és koronázási szertartással összefüggő kérdést kell tisztázni. Nincs tisztázva, vajjon az új király megtartja-e keresztnevét, vagy pedig horvát nevet vesz fel?



Szép fogait megcsodálják, ha azokat helyesen ápolja. Használja napi szájápolásához az ODOL FOGPÉPET

ODOL

Zágrábról jelentik: (NTI) A Macsek-féle parasztpárt védőcsapatát a horvát véderőhöz csatolták. A parasztszervezés, amióta az új horvát állam szolgálatában állott, rendfenntartó szolgálatot teljesített.

zett a miniszterelnökhöz Hessre vonatkozóan. A miniszterelnök azt felelte:

— Még nem áll módomban nyilatkozni a Hess-ügyről. Egyáltalán nem is tudom biztosan, mikor lesznek abban a helyzetben, hogy nyilatkozhatssam. Tudomásom szerint Hess ezidőszent hadifogoly és a hadifoglyoknak kijáró bánásmódban részesül.

ANGOL BEFOLYAS IZLANDBAN

Koppenhágából jelentik: Az izlandi parlament kedden kimondotta a Dániával fennállt personal-unió megszüntetését. A dán király jogkörét Izland rövidesen megválasztásra kerülő államfője kormányzó címmel veszi át.

Koppenhágában nagy feltűnést keltett az izlandi parlament határozata és azt a megszálló angolok művének tartják.

Koppenhágából jelentik: (NTI) Izland koppenhágai ügyvivője kedden kormányra utasítására közölte a dán kormányral, hogy az izlandi országgyűlés május 17-én egyhangúlag a következő határozatot hozta:

1. Izland megszerezte a maga számára a Dániával való szövetség végérvényes felfüggesztésére vonatkozó jogot. Minthogy Dánia nem tudta teljesíteni az Izland és Dánia között 1918-ban kötött megegyezésben Izlanddal szemben vállalt kötelezettségeit, Izland nem szándékszik megújítani a szövetséget. Ezidőszent ugyan a felsorolt körülményeknél fogva nem tartják célszerűnek a szövetség formális és teljes felfüggesztését és új államrend létesítését, ez azonban a háború befejezésénél tovább nem késlekedhet.

2. Az izlandi országgyűlés közli, hogy Izland átalakul köztársasággá, mielőtt a Dániával való szövetség formálisan megszűnik.

Hír szerint Izland államfője Sven Björnson, az eddigi koppenhágai követ lesz.

Szőrmék, bundák nyári megóvását
felelősség mellett vállalom
Halász Imre szücsmeister
Kazinczy utca 4. Színház mellett.

Roosevelt súlyos elhatározások előtt áll

Amerikának nem tetszik a német-francia megegyezés. Franciaország fegyveresen száll szembe minden amerikai kísérlettel, mely francia birtok ellen irányul

Izland elszakadt Dániától

Rómából jelentik: (MTI) A *Giornale d'Italia* newyorki tudósítója jelenti, hogy az elnök súlyos elhatározások előtt áll. Bizonyos lapértesülések szerint az elnök ki fogja hirdetni a rendkívüli állapotot és a francia-német együttműködésre hivatkozva bejelenti az angol-amerikai katonai együttműködés kiterjesztését. Washingtonban arra számítanak, hogy az Egyesült Államok hajóhada az angol hajóhaddal működve, kísérletet tesz Dakar elfoglalására. Hivatalos vichy jelentés szerint a francia kormány szövívője kijelentette, hogy Franciaország fegyveresen ellenszempül minden olyan amerikai kísérletnek, amely akárcsak egy talpalatnyi francia terület elidegenítésére irányul.

Madridből jelentik: Az ABC párizsi tudósítója szerint most már időszerevé váltak Shaw-nak azon szavai, vajjon Anglia eltűnik-e, vagy kivándorol a kontinensről? A franciák az angol-amerikai szövetségben máris olyan folyamatot látnak, amely idővel arra vezet, hogy az imperialista yankek teljesen felszivják Angliát. A washingtoni Fehér Ház a francia lakosságot nem lázíthatja fel kormányának külpolitikája ellen.

FRANCIAORSZÁG HADIANYAGOT SZÁLLIT SZIRIÁBA

Zürichből jelentik: (B. T.) Az Egyesült Államok köreiben óriási feltűnést és felháborodást keltett, hogy a francia kormány válaszul az Amerikában

történt francia hajófelvételre, — Marseilleben feltartóztatott két amerikai hajót, amely szerzetadományokat hozott az Egyesült Államokból a meg nem szállott Franciaországba. A két lefoglalt hajó tonnatartalma mintegy tizenháromezer tonna. Washingtoni körökben nem tartják kizártnak, hogy az Egyesült Államok kormánya megszakítja a diplomáciai viszonyt a vichy kormánnyal.

Bernből jelentik: (B. T.) Londonba érkezett jelentés szerint Szíriába nagymennyiségű hadianyagot szállítottak a franciák. A hadianyag francia eredetű. Az angolok szerint ezzel a franciák

Tovább folynak a német-francia tárgyalások

Helyzetét továbbra is a fegyverszüneti feltételek határozzák meg, amelyek nem szenvedtek nagyobb módosításokat.

Vichyből jelentik: A francia lapok a német-francia megegyezéssel foglalkoznak.

— A több, mint százezer hadifogoly szabadon bocsátása — írja a *Progrès* című lap — bizonyára sok francia családban fog örömet kelteni.

A *Journal* hangoztatja, hogy a német-francia tárgyalásokról tett közlés nem a tárgyalások befejezését hanem csupán kezdetét jelenti.

Newyorkból jelentik: (NTI) A *New York Journal American*ban Hoarst ismert közlő azt írja, hogy Franciaországnak nincs más választása, mint hogy együttműködjen Németországgal. Megállapítja továbbá, hogy Németor-

Nagybritánia egyik legsebezhetőbb pontján Anglia ellenségének rendelkezésére bocsátják a hadianyagot. Londoni hír szerint az angoloknak erre vonatkozóan kétségtelen bizonyítékaik vannak. Általánosságban azonban Angliában nem itélik meg tulságosan sőtén a közelkeleti helyzetet.

Vichyből jelentik: (NTI) Az OFI jelezti Bagdából, hogy az iraki kormánynak a külföldi diplomáciai képviselőknek tett tiltakozása után most az iraki Vörös Félhold is tiltakozott a genfi nemzetközi Vöröskeresztnél a nemzetközi jogba ütköző angol támadások miatt.

szágnak 1918-ban vesztesként szintén el kellett fogadnia Franciaország feltételeit. Franciaország ma hasonló helyzetben van.

UJABB ELTŰNÉSEK EGYIPTOMBAN

Kairóból jelentik: (NTI) Damaszkuszi jelentések szerint Egyiptom volt miniszterelnöke és Abdulrahman Adam, az egyiptomi haderő főparancsnoka, vasárnap óta eltűnt. Nem tudják, hogy letartóztatták-e őket, vagy a Secret Service keze van a dologban, vagy pedig saját maguk rejtőzködtek el?

Az eltűntek ugyanis az ellenállási mozgalom egyik szervezetének vezetői voltak.

Londonból jelentik: (Reuter) Az alsóházban több képviselő kérdést inté-

A Belvárosi mozgóban
Szerdán utoljára:
A kék hold völgye.
Csütörtöktől:
Örökké,
Merle Oberonnal, csak 3 napig.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1
A legújabb magyar slágerfilm
Ma, tegnap, holnap
Szilágyi Szabó Eszter, Jávor Pál.
Mály Gerő, Somlay Arthur.

Apolló filmszínházban
Claudette Colbert, Don Ameche
bübajós vigjátéka
A férj közbeszól

GAZDASÁGI ÉLET

Takarékoskodjunk a szapannal

A szükség sok mindenre megtanít. Manapság elsőrendű fontosságú cikkek közül is kevesebb jut, mint máskor. A találékony és a takarékos, az észszerű használat azonban csökkentheti a szükségletet, sokszor teljesen pótolja is. Nagy gond a háziasszonyok számára a szappan kérdése. Azért közlünk néhány gyakorlati tanácsot a szapannal való takarékoskodásról.

Gyűjtjük a szappanmaradékokat

Ezek tüll, vagy más szövetaeszkőben összegyűjtve, mint „mosólabda” maradék nélkül felhasználhatók mosakodáshoz. 80—90 rész lágy vízben főtt, 12—15 rész felaprított szappanmaradék két rész hamuzsírral és öt rész szódával jó tisztítószert ad, amelyhez tiszta anyag, vagy tiszta homok is adható. Az összetételt persze aszerint kell megszabni, hogy az anyagot testápolás, fehérneműmosás, vagy súrolómunka céljára készítjük.

Tarka, színes fehérneműnek és egyéb ruhának a festék mineműsége szerint, többé-kevésbé árt a 70 foknál magasabb hőmérsékletű mosópor, vagy szódaoldat. A fehérítőanyagokat tartalmazó mosóporok (úgynevezett önműködő mosóporok) színes anyagoknál használhatatlanok, mert a színt halványítják. Gyapjúruhát csak 40 fok hőmérséklet alatt szabad mosni. Előnyös azonkívül, ha mosáshoz szalmiákesszét is használunk (negyedliter tíz liter vízhez). Szódát ellenben nem ajánlatos használni, mert az megtámadja a rostokat.

Gazdaságosan járunk el, ha házi-

lag készítünk szappant a háztartásban összegyűlt hulladékszírokból. Ennek természetesen az a feltétele, hogy értsünk is a szappanfőzéshez. Mint-hogy a lúgkő kiskereskedelmi forgalmát betöltötték, a szappanfőző lúgot is házilag kell elkészíteni szóda és égetett mész segítségével. Különben 5 kilogramm zsiradékból való szappanfőzésre elegendő „szappanfőzőszer” (külön csomagolt égetett

Jó a vadgesztenye és a borostyánlevél is!

mész és szóda) megfelelő leírással az üzletekben is kapható.

Még a vadgesztenye lehulló, éret-

A kisemberek érdekében új hitelakciót indít a kormány

15.4 millió pengőt fordítanak a kisipar, 3.4 milliót a kiskereskedelem fellendítésére. A kártszenvedett szőlőbirtokosok is kölcsönt kaphatnak

Budapestről jelenti a MTI: A pénzügyi kormányzat teljes mértékben átérzi a kisemberek megfelelő hitel ellátásához fűződő fontos érdeküket, ezért a kisemberek kedvező feltételű hitellel való támogatására jelentős összeget bocsát rendelkezésre és ezáltal lehetővé tette új hitelakciók megindítását is. E hitelakciók közül különös figyelmet érdemel a *kisipar hitelakciója*, amelyet vidéken az Iparosok Országos Központi Szövetsége bonyolít le. Az akció céljaira rendelkezésre álló összeg jelenleg 15.4 millió pengő. A hitelnyújtás időtartama ál-

len termése is felhasználható ruhatisztításhoz, mert 8—10 százalék szaponin van benne. Ha a vadgesztenyét megszáritjuk és porrá törjük, a nyert daraszertű por kevés finom homokkal vagy szitált fűrészporral keverve, jól bevált kézmosószer.

Sötét ruhák mosásához lehet használni *borostyánlevélet* is. Ekkor a felaprított leveleket (500 gramm), kevés szódát (20 gramm) tartalmazó vízzel többször kifőzzük, a főzeteket egyesítjük és 5 literre feltöltjük vízzel. Ezt az anyagot azonban használat után öntsük el, mert ember és állat számára ártalmas. Színérzékeny fehérnemű áztatásához és mosásához fahamuoldatot is lehet használni. Ezt úgy készítjük, hogy tiszta fahamut összegyűjtve, forró vízzel leöntjük és gyakori kevergetés közben tizenkét óráig állni hagyjuk, majd a folyadék tisztáját ruhán át-szűrjük.

kodik. A kiskereskedelem hitelakcióját szolgáló összegek szintén részben államkincstári részben pénzügyi pénzeszközökből származnak és 3.4 millió áll rendelkezésre erre az akcióra.

A hitelnyújtás egy és fél év és a folyósítható legmagasabb összeg 3000 pengő. A másik hitelakció rendelkezésére álló hitelkeret 1 és félmillió pengő, de meg van a lehetősége, hogy a hitelkeret hárommillió pengőre emeltesse fel.

A kölcsönöket ezeknél az akcióknál bankszerű fedezet mellett folyósítják. A hitelnyújtás időtartama 3—6 hónap és a folyósítható legmagasabb összeg 500 pengő.

A kölcsönökben csak azok részesülhetnek, akik bankszerű fedezettel rendelkeznek. A fedezettel nem rendelkezők támogatására a pénzügyi kormányzat külön akciót tesz folyamataiban.

A kölcsönöket bankszerű fedezet nélkül folyósítják olyanok számára, akiknek személyi megbízhatósága nyújt biztosítékot. A hitelnyújtás egy év és a legmagasabb kölcsön 500 pengő.

A szőlőbirtokosokat 1940-ben sorozatos elemi csapások érték. A kormány gondoskodott azonban a termelés folytonosságának biztosítása érdekében arról, hogy a rászorulóknak hitelteljes részesüljenek. A kölcsönök kamatterhét az államkincstár vállalja magára.

Nemesített német tenyésztőjuhokkal fokozzuk gyapjatermelésünket

Budapestről jelentik: (MTI) Gyapjatermelésünk a belföldi szükségletet nem fedezi. Ezért messzemenő nemzetgazdasági érdek fűződik a juhtenyésztés felkarolásához. Körülbelül egymillió darabban kellene még emelni juhállományunkat, hogy az ország gyapjuszükségletét teljesen fedezhessük. A finomabb minőségű gyapjuból elegendő van, de durvább minőségű gyapjuban a hiány számottevő.

Ezt tartotta szem előtt a földművelésügyi miniszter, amikor német nemesített tenyésztőjuhok behozatalát határozta el. Minden remény meg van arra, hogy a Felvidéken, Erdélyben és Dunántul egyes részein jól meg fog honosodni ez a juh fajta.

A miniszter megbízásából Vargha Pál utazott el Németországba a vásárlások lebonyolítására. 12 kos és 200 anyajuhot vásárolt. Az állatok átmenetileg Zircre érkeztek. Ezekből két nyáját létesítenek. A földművelésügyi miniszter és Bárczay államtitkár megtekintették Horváth Gyula jószágkormányzó, felsőházi tag kalauzálása mellett a tenyészállatokat. A vendégek megtekintették az előszállási uradalmat is, amelynek magas színvonalon álló gazdasági kulturáját és elért eredményeit nagy tetszéssel tanulmányozták.

lások lebonyolítására. 12 kos és 200 anyajuhot vásárolt. Az állatok átmenetileg Zircre érkeztek. Ezekből két nyáját létesítenek. A földművelésügyi miniszter és Bárczay államtitkár megtekintették Horváth Gyula jószágkormányzó, felsőházi tag kalauzálása mellett a tenyészállatokat. A vendégek megtekintették az előszállási uradalmat is, amelynek magas színvonalon álló gazdasági kulturáját és elért eredményeit nagy tetszéssel tanulmányozták.

A székelyföldi háziipar gyapjuellátása

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Erdélyrészi Tanács Kolozsváron ülést tartott. Gróf Bély Kálmán beszámolt a miniszterelnöknél tett látogatásáról. A miniszterelnök nagy súlyt helyez a tanács további tevékenységére. Ezután a székelyföldi háziiparral kapcsolatos gyapjuellátási kérdéseket tárgyalták és elhatározták, hogy megfelelő helyen lépést tesznek a székely vidékeknek kellő számú orvossal való ellátása érdekében.

Téves hírek a vásárlási könyvekkel kapcsolatosan

Budapestről jelentik: (MTI) Egyes lapokban a vásárlási könyvvel kapcsolatban olyan, nem hivatalos helyről származó közlemények jelentek meg, amelyek arra a helytelen feltevésre szolgáltatnak alkalmat, mintha a fogyasztó, kereskedő vagy iparos önkényének volna kiszolgáltatva, hogy adnak-e neki árut vagy sem.

A kormány rendelete szerint, az iparos és kereskedő valóban a rendes kereskedő gondosságával köteles figyelni arra, hogy csak a közvetlen fogyasztás szükségének megfelelő és a rendkívüli gazdasági viszonyok által indokolt mennyiségben szolgáltatson ki közszükségleti cikkeket. Ez nem jelenti azt, hogy a fogyasztó, a kereskedő vagy iparos önkényének volna kiszolgáltatva. A fogyasztó rendes szükségletét, amennyiben a kereskedőnek készlete van, a kereskedő köteles kiszolgáltatni. Abban az esetben, ha indokolatlanul tagadja meg az áru ki-

szolgáltatását a kereskedő ellen megtorló eljárást indítanak.

Az indokolt árukiszolgáltatás megtagadásának ellenőrzésére módot ad az az intézkedés, amely szerint az iparos vagy kereskedő a közszükségleti cikk kiszolgáltatásának megtagadását a vásárlási könyvben bejegyezni köteles.

Megállapították a törvényhatóságok faszükségleteit

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszternek a tüzfifaellátás újabb szabályozásának végrehajtására kiadott rendelete alapján megállapították az egyes törvényhatóságok szükségletét. Az eddigi szükségletek fedezésére kijelölték a készleteket. Az erdőigazgatóságok utasítást kaptak, hogy az érdekelt fatermelőket haladéktalanul értesít-

sék. A törvényhatóságok szükségletének további kiellégítéséről az újabb bejelentések után fog a földművelésügyi miniszter gondoskodni. A készletek bejelentését a fatermelők sok esetben nem megfelelően teljesítették. Bihar vármegyében sem tettek bejelentéseket, ami Nagyvárad ellátását hátráltatja.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30.
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.
Kéziratokat nem örzünk meg és nem
adunk vissza

Mennybemenetel

Ezt ünnepeljük Áldozócsütörtökön.
Mint minden vallásos ünnepünk, úgy
ez is — sőt ez különösképpen — az
élet legmélyebb gyökerére, a természetfölből
világra emlékeztet és figyelmeztet bennünket.

Az Üdvözítő, Aki ebből a világból
jött hozzánk, Aki ennek a világnak
az életét oltotta és oltja most is bele
lelkünkbe, Aki ehhez a világhoz vezető
út, a belőle fakadó élet és igazság
volt, záloga számunkra annak, hogy
a természetfölből világ nem elérhető
számunkra. Ellenkezőleg. Hozzáértjük
az élet harmóniájához, teljességéhez,
hozzátartozik már itt a földön is
emberi méltóságunkhoz. Isten kitüntető
adományaként, amelyeket nem lehet
az ő megbántása nélkül visszautasítani.

Olyan világot érünk, amikor Isten-
től, Krisztusától, kereszténységről sok
szó esik. Sokan használják politikai,
gazdasági vezényszónak több-kevesebb
őszinteséggel és őszinteséggel. Meg kell
mondanunk, hogy ennek az istenes,
keresztényes konjunkturának igen kevés
közé van az igazi mély kereszténységhez.
Ahhoz, amely végeredményben a természetfölből
életet jelent minden ember és az emberé,
minden földi ténykedése számára.

Ha feltesszük valakinek a kérdést: miért
verekszik, miért kínlódik egy életet
keresztül — és ut nem azokra gondolok,
akik hosszabb-rövidebb bódulatban
szürcsölik a muló pillanatok — akkor
vagy egészen naiv, vagy teljesen bizonytalan
feleletet kapunk. Határozott feleletet olyan
értelében, hogy ennek az életnek értelme
végeredményben a másvilág, a természetfölből
élet, nem igen fogunk kapni. Pedig a kereszténység
lényege ez, sőt csak ez.

Áldozócsütörtök a mennybemenetel
kísértésű Krisztus jónságos alakjával határozottan
nekünk szegzett kérdés: hűszink-e
életet formáló, magával sodró hittel az örök
életben? A feleletet már csak azért is meg kell
adnunk, mert ezen fordul meg földi életünk
alakulása is.

Igazi megújulást csak az igazi, természetfölből
világban gyökerező mély kereszténységünk
hozhatja meg. (P. I.)

Lapunk legközelebbi száma, Áldozócsütörtök
ünnepé után, pénteken, a rendes időben jelenik meg.

Az újabb megjelent magyar nyelvű miniszteri
rendelet értelmében mindazok a kereskedők,
akiknek iparjogviszonyukban kifejezetten fel van
tüntetve, hogy nagyban árusításra jogosítottak
és a ténykedési körük is meg van határozva
nem kötelesek bemutatni iparjogviszonyukat az
iparhatóságokhoz.

Hazaérkezett az alispán. Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Nadányi János alispán szerdán reggel visszaérkezett több napos budapesti utjáról. Fővárosi tartózkodása alatt fontos megbeszéléseket folytatott a belügyminisztériumban jegyzői személyzeti kérdésekben. Igéretet kapott arra, hogy a betöltetlen segédjegyzői állások a most folyó közigazgatási tanfolyam után kapó pótlást a vármegye. A berettyóújfalui gazdasági középiskolával kapcsolatban a kultusz és belügyminisztériumban folytatott megbeszélést vitéz dr. Nadányi János alispán megbeszélései eredményeképpen az új iskola már az ősz folyamán megkezdte működését.

KULTURESTET RENDEZ A MÁV „TIRL” DAL- ÉS ZENEEGYELET. A MÁV nagyváradalműhely „Turul” dal- és zeneegyesület folyó évi május 24-én, szombat este 8 órai kezdettel az egyesület nagytermében kulturesztélyi rendez. A díszes műsor keretében Keresztury Lajos, az alműhelyfőnökség intőzője, az egyesület ügyvezető elnöke ismeretterjesztő előadást tart a Balatonról, annak környékéről és szépségeiről. Az előadás keretében bemutatásra kerül vitéz Tarján Jenő, az alműhely főmérnökének szerzeménye, a *Balaton himnusz*. Ez alkalommal mutatkozik be az egyesület dalárdája is, amelynek Kovács Győző tanár a karnagya. Majd a már ismert és közkedveltségnek örvendő zenekar és műkedvelőgára számai fogják szórakoztatni a közönséget. A MÁV kötelekékbe tartozókat és mindenkit szeretettel vár az egyesület vezetősége. Belépő-díj nincs; a műsor 20 fillér.

A székely megyék hitvallást tettek a KALOT mozgalom mellett. Csikszere-dáról jelentik: (MTD) Csiksomlyón vasárnap messzi vidékről gyűlt össze a székelység. Sándor Imre püspöki általános helytartó tartott tábori misét a KALOT megmozdulására összegyűlt székelyeknek. Azután Nagy Tőhötöm mondott beszédet, majd Lőrinci József dírtói plébános. A székely megyék legény szónokai tettek azután hitvallást a KALOT mellett és a teljes székely összefogás szükségességét hangoztatták. Alföldi, dunántúli és felvidéki legényszónokok tolmácsolták vidéküknek köszöntését. Délután különböző ünnepségek és színelőadások voltak. Hatalmas tömeg övönlötte el a kegytemplom környékét és nézték végig az ősi határkerülő bucsut. Az iskolai kórusok Kodály Lengyel László című dalművét adták elő, majd Mugaray Elemér Aranyzó bárány című mesejátékát és Bálint Vilmos Dúsgazdag című misztériumjátékát. Az ünnepség végén a 10.000-nél nagyobb hívőereg ajkán messzehangzóan csendült fel a székelyhymusz.

Ungyuitók újra kaphatók
TISZAY óránál Rákóczi-ut 6.

Meghalt Werner Sombart. Berlinből jelentik: (DNB) Werner Sombart dr., a közgazdaságtudomány ismert tudósa 78 éves korában Berlinben elhunyt.

Szabadkán jelentkezni kell a külföldieknek. Szabadkáról jelentik: (MTI) Minden külföldi állampolgárnak és azoknak, akik 1918 október 31-ike után költöztek a városba Magyarországon kívüli területről, jelentkezniük kell a városvezetésnek. Akik elmulasztják a jelentkezést, azokat internálják.

A rádió is közvetíti a szerda esti Ujságró estét Budapestről. A magyar sajtó ünnepe igazi nagy társadalmi és művészi eseménye lesz a fővárosnak.

VEGETÉRTEK KOLOZSVÁRON A PÓTÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOK. Kolozsvárról jelentik: A közoktatásügyi minisztérium által engedélyezett pótérettségi vizsgálatok Kolozsváron befejeződtek. Az állami kereskedelmi főiskolában 79 jelölt közül sikeresen vizsgázott 48 jelölt. A többiek javító vizsgára utasították. Az állami gimnáziumban összesen 127 jelölt állt vizsgára, akik közül hatot utasították javítóra. A jelöltek között van 7 német és 2 román vizsgázó is, akik német, illetve román nyelven tették le az érettségi. A decemberi pótérettségi javítóra utasított 26 vizsgázó, valamennyien átmentek. Az állami tanítóképzőben, ahol a tanítóképzősök vizsgáltak, összesen 79 jelölt áll szóbelire. Ezek közül 43-an teljes vizsgát tettek, ezek közül egy az írásbelin megbukott, 22-en azok sorából kerültek ki, akik a decemberi pótérettségin egy vagy két tárgyból megbuktak, ezek valamennyien átmentek. Tizennégy jelölt csak szóbeli vizsgát tett.

Százezer pengős kölcsönt kap a Szovátai fürdő r. t. Marosvásárhelyről jelentik: A kormány Dulovics Károlyt, a székesszék városi tisztviselői segítőalapjának vezérigazgatóját Szovátai fürdő Rt. gondnokává nevezte ki. A segítőalap 100 ezer pengős kölcsönt folyósít Szovátai fürdő r. t.-nak, hogy a fürdőéved megindulhasson, egyben tárgyalásokat folytasson a részvénykeret megvétele ügyében. Dulovics Károly már el is utazott Szovátára. Ez évben valószínűleg nem adják bérbe a fürdő egyes üzemeit, hanem házikézelésbe veszik.

Méhészek

műlép, kaptár, pergető és egyéb szükségletüket a legolcsóbb áron beszerezhetik a „MEH” a Magyar Méhészek Értékesítő Szövetkezetének képviseleténél, Nagyvárad, Teleki utca 5 sz. Kérjen árjegyzéket és szaklapból mutatványszámot.

DALÁRDÁK FIGYELMÉBE! Felkérünk a nagyváradai vegyeskarok és férfikarok, hogy a f. hó 25-én. Hősök napján d. e. fel 12 órakor a Rulikovszky-temetőben előadandó Himnusz és Szózat közöskari próbáján f. hó 23-án, pénteken este 8 órakor a Magyar Házban (Sal Perencu-utca 9.) megjelenni sziveskedjenek.

Savoyai Jenő hercegnek, a bécsi Szent István dombon lévő sírját Balduv von Schirach redefelére átépítik. A ausztriai helytartó elgondolása szerint a nagy hadvezér sírjának a német birodalom záradokhelyévé kell lennie.

KÖTELEZŐ KATONAI SZOLGÁLAT IRORSZÁGBAN. Belfastból jelentik (Reuter): Észak-Irország miniszterelnöke a közeljövőben bejelenti a kormánynak azt a szándékát, hogy ott bevezeti a kötelező katonai szolgálatot.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a Magyar Lapok at.

Céfolják a spanyol konkordátumról elterjedt híreket

Rómából jelenti a Német Távirati Iroda: Egyes lapokban hír jelent meg arról, hogy Spanyolország és a Szent-szék konkordátumot kötött.

Tájékozott vatikáni körökben kijelentik, hogy a hír ebben az alakjában nem felel meg a valóságnak. Ezidő-szerint nem konkordátum megkötéséről van szó, hanem a püspökök ki-nevezésére vonatkozó megállapodásról. A megállapodásban azonban tervbevet-ték konkordátum megkötését mind-azokról a kérdésekről, amelyek az egyház és az állam viszonyát érintik.

Rómából jelentik: A spanyol kormány és a Vatikán között megállapo-dás jött létre, amely elsősorban a még üresedésben lévő 21 spanyol püspöki székhely betöltésére vonatkozik. A megállapodást Serano Suner spanyol kül-ügyminiszter és Monsignore Cicognani apostoli nuncius kötötte meg.

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS

Mindazoknak, kik felejtethetetlen édesanyám temetésén megjelentek és fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondom köszönetet.

CZEIZEL MARIA

Felakasztotta magát egy nagyváradai kőműves

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai rendőrség telefonon értesítette az ügyészséget, hogy Fazekas Sándor 51 éves váradai kőműves Beöthy Odón 44. szám alatti lakásán öngyilkossággal szándékkal felakasztotta magát és meghalt. A nyomozás megállapította, hogy Fazekas Sándor alkoholmámorában követte el tettét.

17.673—1941. szám.

Hirdetmény

Tudomására adom Nagyvárad lo-vartartó és gazda-közönségének, hogy a m. kir. 5. sz. honvéd lövésárló bi-zottság f. évi május hó 27-én 8 órai kezdettel Nagyváradon lövésárt tart. Akinek katonai szolgálata tekintetbe jöhet eladó lova van, az azt az em-lített időben a bizottságnak mutassa be.

A bizottság vásárolni óhajt 4—8 éves melegvérű lovakat. A hátasio-vakért átlag 600—800 pengőt, a tüzér-ségi hámoslovakért átlagosan 700—900 pengőt, a géppuskás málhás-lovakért 500—600 pengőt fizet.

Ismert jó származás a ló értéket emeli, amiért is ennek igazolását marhalevélen kívül lovuk származási lapját (fedezetelési jegyét, szabályszer-tűen kitöltött csikózási igazolványát, stb.) a vásárra hozzák magukkal.

A bizottság csakis olyan lovat vá-sárol, amelyik 3 hónapnál hosszabb ideig van az eladó tulajdonában.

Nagyvárad, 1941. évi május hó 19.

Dr. Gyapay László s. k. h. poigármester.

A „Góbé est”

megismételve f. hó 22-én este 8 órakor a Református Kulturpalotában. Jegyek elővételben a „FUME” kávéüzleiben (Rákóczi ut) kaphatók: 2 P, 1 P, 0.60 fillér.

1934—1941. szám.

Hirdetmény

Felhívom a mentulajdonosokat, hogy menőket mielőbb ivartalanítsák, mert e nélkül lovaik el nem adhatók.

Az ivartalanítás megejtését f. évi július hó 1-ig a városi állatorvosi hivatalnál hatósági állatorvosi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni.

Aki a felhívásnak nem tesz eleget, menőjének ivartalanítását büntetés kiszabása mellett hivatalból fogom eszközölni.

Nagyvárad, 1941. évi május hó 19.

dr Gyapay László, s. k.
h. polgármester.

SZINHÁZ

A színházi iroda közleménye i:

— **Sorozatós filléres előadások a színházban.** Szerda, csütörtök, péntek este és szombaton délután 4 órakor filléres előadásokat tart a színház, hogy a közönség minden rétegének alkalma legyen a szezon folyamán bemutatott és nagy sikert megért újdonságokat látni és azokban gyönyörködni. A filléres helyárok 30 fillértől 120 fillérig jegyek már válthatók a színház elővétel pénztáránál. Szerda este 8 órakor a Falu visszahív vigjáték első filléres előadása, csütörtökön délután 4 órakor a nagyszerű Gyergyói bál, csütörtökön este az Alvinci huszárok, pénteken este a Kaland, szombaton délután 4 órakor ismét a Gyergyói bál kerül színre. A filléres előadásokra megnyilvánuló óriási érdeklődésre való tekintettel jegyekről ajánlatos elővételben gondoskodni.

— **Dorita Bonewa és D. Kovács József vendégfelléptével a Cigánybárá operett.** Dorita Bonewa világhírű bolgár énekesnő, a magyar királyi Operaház és a magyar rádió állandó vendége, valamint D. Kovács József Magyarország legszebb hangú bonvivántjának vendégfelléptével kerül színre szombaton este 8, vasárnap délután 4 és vasárnap este 8 órakor Strauss János daljátéka a Cigánybárá. A helyárok mindhárom előadásra rendezek. Jegyekről ajánlatos lesz elővételben gondoskodni.

Heti műsor:

Szerda este 8 órakor: **A falu visszahív.** Filléres helyárral. Helyárok: 30 fillértől 120 fillérig.

Csütörtök délután 4 órakor: **Gyergyói bál.** Filléres helyárral. Helyárok: 30 fillértől 120 fillérig.

Csütörtök este 8 órakor: **Alvinci huszárok.** Filléres helyárral. Helyárok 30 fillértől 120 fillérig.

Péntek este 8 órakor: **Kaland.** Filléres helyárral. Helyárok: 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat délután 4 órakor: **Gyergyói bál.** Filléres helyárral. Helyárok: 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este 8, vasárnap délután 4 és vasárnap este 8 órakor: Dorita Bonewa világhírű bolgár énekesnő és D. Kovács József vendégfelléptével. **Cigánybárá.** Strauss János örökbecsű daljátéka. Nagy kórossal. Kiegészített zenekarral. Rendes helyárral.

— **A fenti előadásokra jegyek már válthatók a színház elővétel pénztáránál.**

SPORT

Erdély válogatott—NAC

Aldozócsütörtök délután fél 6-kor az Erzsébetligeti pályán

Megmozdult az egész város. Sportkörökben másról sem lehet hallani, mint az aldozócsütörtöki mérkőzésről. Mindenkinél van egy megjegyzése Találgatják az eredményt. Természetesen a NAC-nak adnak több esélyt.

— Most legalább megmutathatjuk, hogy jobbak vagyunk a többinél, összevetve is — mondják a vérmes szurkolók.

Megmozdult a vidék is. Egymásután érkeznek a jegyigénylések a vármegyéből és a környező vidéki városokból. Olyan nagyszámú közönségre van tehát kilátás, amelyet hosszú évek óta nem láttunk váradi pályán.

Az érdeklődés felfokozásával együtt készülődik a NAC együttese is a nagyjelentőségű összecsapásra. Kedden délután is kiadós edzésen vettek

részt a fiúk. Szerdán pihennek, délután fürdőbe mennek, hogy csütörtökön teljesen kipihenve, friss erőnlétben vehessék fel a küzdelmet. Fogadjunk a játékosok, hogy győzelemre mennek. Meg akarják mutatni, hogy méltók az NB I-ben való szereplésre s teljesen feleslegesek a farsztó selejtező mérkőzések.

A csapat összeállítása valószínűleg ez lesz:

Várdai, — Molnár, Záborszki, — Szurgyi, Juhász, Demény, — Kovács II, Kovács I, Sárvári, Bodola, Haláti

Az erdélyi válogatottat a Kolozsvári AC és Bátya, a Nagyvárad SE és a Marosvásárhelyi SE játékosiból válogatják össze. Az MSE-ből Sinkó, az NSE-ből pedig Lukács és Szőke föltétlenül helyet kap a csapatban.

A mérkőzés délután fél 6 órakor kezdődik az erzsébetligeti pályán.

Az állomáson ünnepélyesen fogadják Gidófalvy elnököt és vezérkarát

A nagyjelentőségű összecsapás, mint ismeretes, válogatónak számít az erdélyi válogatott pünkösdi budapesti vendégszereplésére. Erre az alkalomra Nagyváradra érkezik dr. **Gidófalvy Pál**, az MLSZ elnöke és közvetlen vezérkara.

Az elnök ittlétét széleskörű tárgyalások lefolytatására is felhasználja. Meghívást küldtek, a NAC-on kívül, a Nagyvárad SE-nek, Kolozsvárra a Bátyának és KAC-nak, a Marosvásárhelyi SE-nek és a Sepsiszentgyörgyi Textilnek, akiknek képviselői is résztvesznek a gyűlésen, amelyen az erdélyi egyesületek az

NB I-be való bekapcsolódását és más erdélyrezi kérdéseket vitatnak meg.

A NAC, a kerületi szövetséggel karöltve szép fogadást készít elő. A válogatottat a vezérkarának, akik csütörtökön délelőtt 10 óra 49 perckor érkeznek. Az állomáson fogadják az összes helybeli egyesületek küldöttei. A sportoló közönséget is szeretettel elvárják a fogadásra.

Érkezés után azonnal összeülnek tanácskozni. Este a NAC bankettet rendez az előkelő vendégek tiszteletére, amelyen a NAC bajnokságot nyert csapatát is ünneplik.

Az ország minden szö mottevő versenyzője elindul az Erdélyi birkozó bajnokságon

A Magyar Birkozó Szövetség tegnap leiratot intézett a Törekvés vezetőségéhez, amelyben közlik, hogy a verseny megrendezésénél rendkívül körültekintően járjanak el, mert a nevezések alapján szokatlanul népes mezőnnyel kell számolni. A verseny válogató jellegénél fogva kínálkozó alkalmat felhasználják az összes elsővonalbeli versenyzők és mindannyian beneveztek a versenyre. A nagyobb gárdával rendelkező egyesületek, egész csapatukat benevezték. Így beneveztek az összes budapesti birkozó egyesületek, a BSZKRT, a B Vasutas, valamint a legjelentősebb vidéki egyesületek is. Kolozsvárról a KMSC csapata jön le.

A Törekvés ennek megfelelően igyekezett teremről gondoskodni és a legjobb megoldást választották. A nagyszabású versenyt a Kereskedelmi Csarnokban rendezik meg. A verseny 25-én, vasárnap, kezdődik és egész nap tart. A selejtezőket délelőtt és délután vívják meg, a döntőkre az esti órákban kerül a sor. Minden jel arra mutat, hogy a nagyszámú nevezőre való tekintettel, már a kora reggeli órákban megkezdik a selejtezőket. A döntőket este nyolc órakor

kezdik, hogy 11 órára befejezhessék a versenyt.

Az Erdély bajnokságáért folyó versenyre igen sok tiszteletdíjat ajánlottak fel és az értékes tiszteletdíjak már is láthatók a Rákóczi-utcai üzletek kirakataiban.

Gyulára megy a Törekvés

A piros-feketék csapata kihasználja a kedvező alkalmat és két meghívásnak is eleget tesz négy nap leforgása alatt. Aldozócsütörtökön Gyulára rándulnak át, ahol a Gyulai AC-al mérik össze erejüket, vasárnap pedig a DVSC-vel mérkőznek meg Debrecenben.

Nagyvárad: Szombaton délután indul el városunkból Szabadkára a nagyvárad atléták váltója. A keretben 28 atléta szerepel. Érkezés vasárnap délben.

Budapest: A vasárnapi forduló egyik kellemetlen jelensége volt, hogy azok a mérkőzések, amelyeket a hivatalosan megállapított fél 6 órási időpontban kezdtek, erős felhomályban értek véget. Most azt kéri, hogy a kezdés időpontját vigyék vissza 5 órára.

Vasárnapi labdarugó műsor

Május 25-én, vasárnap a következő ifjúsági és kerületi bajnoksági mérkőzéseket játsszák le az erzsébetligeti pályán:

1 órakor: Törekvés ifj.—Vasas ifj.
1/23 órakor: Elektromos ifj.—Egyetértés ifj.

4 órakor: Kolping—Elektromos.

1/26 órakor: Törekvés II—NAC II.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Világos utcai szuterén helyiség azonnal kiadó. Mészáros u. 4. 481

Különféle

Kultúra Középkorai Magántanfolyam gyors, lelkiismeretes, eredményes. Budapest. Mester u. 4. IV—3. (Valaszbélyeg). 398

Lakótársnőt keres teljes ellátással, jobb iparos asszony. Csáky István u. 32. ajtó 11. 522

Középkorú urinó elmenne anyahelyettesnek, házvezetőnőnek, vagy bármilyen állásba. Címe: Növész Otthon. Szaniszló u. 47. 576

Adás-vétel

Használt férfiruhát prima anyagból cicsón, csak Molnárnál vehet. Bemérter 1. udvarban. Ruhákért magas arat fizetek 505

Aranyat briliánst, ezüstöt magas aron veszek. orat, ékszer javítok. — Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Elcserélném vagy eladnám Szolnokon lévő kétszoba, előszoba, pince és minden mellékkeliséggel ellátott kertes családi házat Nagyváradon lévő hasonló házzal. Lukács. Váradszöllős, Sörgyár. 516

Gyalupad, jó eladó 50 pengő. Bezeredy u. 6. Abraham.

Eladók: modern díofa íróasztal, díofa ovális asztal, kárpitozott karosszékekkel, gyapjú kelim, abrosz hibás nagy és kis argaman szőnyeg, perzsa-szőnyeg, hencserítő egy ágyba való ágybetét, hencser és több apróságok. Alapi u. 1. ajtó 2, délelőtt 3 óráig. 508

Ebédli olcsón eladó délelőtt 11-ig. Akadémia u. 8. 514

2 ajtós jégszekrény jó karban eladó. Beóthy Ödön u. 57. 510

Aranyat, ezüstöt, ékszer magas aron veszek. Haslinger ékszerész, Rákóczi ut 8. 545

Allást nyec

Keresztény gépirónót keres dr. Dobay, Kálmán ügyvéd, Szaniszló u. 4. Telefon 11—15. 521

Jól számoló, irodai gyakorlattal rendelkező fiatal öskeresztény tisztviselő, nőt keresünk. Ajánlatokat „Azonnali belépésre” jellegre fizetési igények megjelölésével a kiadóba. 519

Taggyűjtöket urakat, hölgyeket magas jutalékkal, rövid próbaidő után fix fizetéssel felvesszünk. Jelentkezés Gróf Teleki u. 2. I. em. Fociere Biztosító, délelőtt 9—12 között. 517

Elveszett

Schwab Mór budapesti terménykereskedő Nagyváradon egy értékes Zeissikon-Super Ikonta fényképezőgépet veszített el. Kéri a becsületes megtalálót, hogy megfelelő jutalom fejében küldje fel Budapestre. Dob utca 12. szám alá. 518

Kiadótulajdonos:

SENET LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc**
a Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körzőgépén, Nagyvárad, Szllágyi Dezső-utca 5. szám.